

行医随感

一个人的走与无数人的生

▲ 北京协和医院 王含

有人说真理是赤裸裸的。其实细琢磨，真理的背后还是血淋淋的。比如这句，失败是成功之母。

回顾医学的发展史，尤其如此。

我们现在能在无菌环境中、在麻醉师和各种先进精密仪器辅助下，尝试人体各个部位的复杂手术。而最早的手术，患者将至少面临剧痛、失血、术后感染的三大威胁，手术甚至比疾病更快地把患者推向死亡。

但是，我们仍然要感谢之前那些失败的尝试。否则，人类医学或许直至今日仍然在蒙昧中停滞不前，解除病痛的含义将永远与“巫医”、“妖术”为伴。

医学能有今天的进步，既要感谢在医学实践过程中“牺牲”的累累白骨，也要感谢在失败后不断思考、改进，敢于再次尝试的医生们。

有些悲剧是在所难免的，因此我们才会把医学叫做遗憾的科学。但是这些悲剧给医生们上了很好很必要的一课，

使他们在未来的工作中避免出现同样的错误，从而给更多人带来生的机会。从大处着眼，医学统计学会告诉我们，少数失败案例换取的是人类健康事业的进步。而这些进步的推动者，正是那些“失败”的医生们。

有些失败是发生在即刻的。上了手术台，就再也没能下来。面对这样的结果，家属伤心欲绝，医生也是痛彻心扉。一位做心脏介入的心内科好友说起他的一例死亡患者时，这样形容：“夜里突然想起她上手术台时的笑容，心里非常难受，我就咬咬牙告诉自己，她的走换来了后面无数的生。”

的确，他后来认真总结经验，用娴熟的技术挽救了无数类似的患者。

有些失败并不发生在当下。另一位心外科的青年才俊好友，最近刚完成了国内首例特殊的微创手术，还没来得及高兴，就得知半年前经他手术的一位患者今晚发生猝死。而他在难

过的同时，也在反思当年手术时是否存在瑕疵，从而引起这次的猝死事件。其实这件事或许并不能称之为失败，只是有些缺憾，但我相信在未来的日子里，这份存留在心里的缺憾会成为他今后医术日臻完美的驱动力。因为他会时常问自己，假如当初我那么做的话，患者是否会更好……

我为有这样善于反思、勇于自我剖析的医生同行们而感到骄傲！虽然他们有时会因此而饮泣、抑郁、甚至走不出心理的阴影，但是，想要成为一名优秀的医生，一定会经历自我剖析和良心拷问的过程，从而达到医术上的进步。

其实放眼望去，医生队伍里完美主义者比比皆是：因为追求出血少、愈合快，才有了电凝器械和微创手术；因为追求伤口美观、试图弥补缺憾，才有了整形外科；因为追求手术患者痛苦少、风险低，才有了麻醉和术中监护……每一项闪烁着科

技之光的医学技术背后，不知凝聚了多少名医生在失败过后的痛定思痛，又饱含着多少人文关怀的慈悲！

失败，痛苦，思考，再尝试，无一不是基于医学最初的人文关怀。而唯有在思考后再尝试，才有可能让失败变得更有价值，才是对生命最大的敬畏和回馈。

一个生命的逝去总是令人唏嘘，但我们从不会因为生命会逝去而放弃对未来的祝福，就像医生们从来不会因为有可能会失败而放弃救治的机会。

无论社会上的人际关系多么冷漠，感性的人群中总会有医生的身影。只是，作为与死神赛跑的人，他们需要用理性压制一些感性，以便于可以冷静地分析病情和进行决策，最大程度地降低失败的风险。然而，在某个难眠的夜，医生仍然会用自己感性的心去思考如何敬畏和安慰，再用看得破的智慧去梳理和成长，且行且珍惜。

光影医路



图/文 陕西省人民医院 李雪峰

《高温手术》新收一个烧伤手术患者，由于患者体温失衡，必须人工升温，医生们只能在室内30℃以上的高温里进行手术，个个汗流浃背。

图/文 解放军总医院第一附属医院 马盼盼



图片故事

最美跪姿与受伤的双膝



受伤情况，固定包扎伤口，输液送氧。由于受伤者被卡在车底下近20分钟，出现虚脱症状，戴荣荣一直跪在车底，对受伤者一边安慰鼓励，一边进行输液送氧。经过消防人员20多分钟的切割分离后，医护人员迅速地抬起患者送往县医院作进一步诊断治疗。

近日，在淮安涟水县渠北路与白鹭桥路口，一搅拌车和一电动车相撞，电动车女车主被卷入车底，腿部有明显伤口。120救护车及119消防官兵立即赶往现场进行救援。

到达现场后，涟水县人民医院急救中心医生吴大伟和护士戴荣荣迅速钻入距离地面仅30厘米高的水泥搅拌车底下，趴在温度40℃的地面上，为受伤女子查看

(熊文爽 整理)

医患故事

深夜的哭泣

▲ 湖南省溆浦县人民医院

曾爱平

今夜没有新患者，住院患者也都很平稳，我在23:40出门准备开始给患者测血压，刚走到12到15号病房的门口就听到微弱的交谈声。

“妈，你好好养病，我得去赶火车了。钱你不用担心，我到那边以后会寄过来的。”

“那箱罐头你带上吧，火车上可以吃，在外面注意身体，不用担心，你妹妹会照顾好我的。”过了许久，一个掺杂着沙哑和无力的女中音传来。

“你和爸留着，我想吃了再买。妈，你一定要把病治好，有什么事情就叫妹妹。我到了给你打电话。”随着脚步声的渐行渐远，病区重新安静了下来。

当我正准备离去时，听到一丝隐隐地哭泣，像是从什么地方挤出的牙膏，压抑着，有一种难以诉说的悲伤。听到这儿，自己突然有种莫名地泪湿

的酸楚。

做为一名临床医生，见多了生离死别的场面，习惯了依依不舍的情节，原以为自己已经麻木，可最终还是因母子俩的谈话而泪流满面，为其中的无奈、苦涩，更为其中的爱。

夜依旧是那般的深沉，我想我明天一定要好好翻阅一下12床到15床的病历，不为别的，只为了能够让她的儿子在外少操心，为了让她可以早日平安地出院回家。

毕业工作几年了，以前当自己一个人走在深夜静静的病区长廊的时候，总有一种无助的感觉，心中最初的梦想也有过动摇，但经历这次深夜的聆听，心中的茫然突然消散，有的只是更加坚定地探索医学知识和执着于医疗事业的信念。

夜更深了，还有很多医生和我一起坚守，为了患者的平安，也为自己身为医生的责任和使命。